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ATA DA 37' REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA SETE DE NOVEMBRO DE 

DOIS MIL E DEZESSEIS (07-11-2016): 
Às dezesseis horas e quatro minutos, do dia sete de novembro de dois mil e dezesseis, no 
Plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo vereador Antônio Marcos 

Ramos de Freitas, que contou com a presença dos demais Vereadores. Todos firmaram 

suas respectivas assinaturas no Livro de Presenças e tomaram seus assentos. O Senhor 

Presidente, cumprindo Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus 

declarou abertos os trabalhos. Logo após, solicitou ao secretário que fizesse a leitura da 

Ata da Trigésima Sexta Reunião Ordinária, realizada no dia trinta e um de outubro de 

dois mil e dezesseis. A Ata foi colocada em discussão e votação, sendo aprovada por 

unanimidade. O presidente convidou o ex-vereador José Antunes Vieira para compor o 

plenário. Adiante, o secretário leu as Correspondências e os Projetos de Lei: Projeto 

de Lei nº 71/2016 (autoria da Mesa Diretora): abre crédito suplementar no orçamento 

vigente para reforços de dotações orçamentarias da Câmara Municipal de Mariana. Pela 

ordem, o vereador Fernando solicitou ao presidente que consultasse o plenário para votar 

o projeto em única discussão e votação. Sua solicitação foi aceita pelos- demais 

vereadores. Projeto de Lei nº 72/2016 (autoria do Prefeito Municipal): autoriza a 

concessão de auxílio financeiro para a Arquidiocese de Mariana para a restauração dos 

elementos artísticos da igreja Nossa Senhora da Conceição do Distrito de Camargos e dá 

outras providências. Pela ordem, o vereador Bruno solicitou ao presidente que 

consultasse o plenário para votar o projeto em única discussão e votação, haja vista a 

urgência da restauração. Pela ordem, o vereador João Bosco lamentou o pouco caso do 

Conselho Municipal de Patrimônio (COMPAT) em relação à para a restauração do 

Casarão em Furquim, prevista em ata. Há mais de um ano que a verba foi aprovada, assim 

o vereador pediu agilidade no processo de restauro. Pela ordem, o vereador Geraldo 

explicou que a verba foi aprovada em agosto e que a negligência foi de outras pessoas 

não do conselho. O vereador convidou a presença da presidente do COMPAT e de uma 

representante do Instituto de Patrimônio Histórico Nacional (IPHAN) na Câmara para 

esclarecerem quem foram os irresponsáveis por Mariana não ter recebido verbas do 

Programa de Aceleração ao Crescimento (PAC). Pela ordem, o vereador João Bosco 

pediu também a presença do Sr. Lélio para explicar o que aconteceu com a verba do 

Casarão. Pela ordem, o vereador Pedro esclareceu que a verba é para a restauração 

exclusiva dos elementos artísticos da igreja de Camargos e sugeriu que fosse incluído a 

restauração do telhado. Pela ordem, o vereador Geraldo sugeriu que fosse inserida uma 

emenda no projeto constando restauração dos elementos artísticos e estrutural da igreja. 

Pela ordem, o vereador Juliano disse que o Casarão é propriedade do município e 

provavelmente a estrutura cairá com a vinda das chuvas. Ainda, o vereador ressaltou que 

as reformas das igrejas têm sido feitas pelo município, assim é preciso que a igreja
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comece também a ser preocupar mais com seu patrimônio, já que também possui seus 

recursos. O vereador parabenizou a Secretaria de Cultura pelo trabalho, ressaltando que 

foi graças ao recurso do ICMS cultural que a igreja de Camargos será reformada. O 

vereador quis saber o porquê de o município não obter recebido os recursos do PAC, 

cerca de setenta milhões de reais. O vereador Geraldo disse que o ICMS cultural foi 

dividido para contemplar alguns patrimônios no município. O presidente informou que 

será tirado do projeto a palavra “exclusivamente” e adicionado “estrutural”. O vereador 

Pedro César assinalou que não é contra a votação em única do projeto de lei apenas que 
seja feita a devida correção para que futuramente a Casa não seja cobrada. O presidente 

afirmou que o projeto será votado em única discussão e votação. Projeto de Resolução 

nº 07/2016 (autoria da Mesa Diretora): acompanha o parecer prévio do Tribunal de 

Contas do Estado de Minas Gerais e aprova as contas do Município de Mariana referentes 

ao exercício financeiro de 2004. Projeto de Resolução nº08/2016 (autoria da Mesa 
Diretora): dispõe sobre a concessão de Honra ao Mérito de Desenvolvimento Rural do 

município de Mariana, edição 2015-2016, e dá outras providências. Pela ordem, o 

vereador Fernando pediu ao presidente que consultasse o plenário para votar o projeto 

em única discussão e votação. Sua solicitação foi aceita pelos demais vereadores. Leitura 

dos Requerimentos: Requerimento nº123/2016 (autoria da vereadora Daniely 

Cristina Souza Alves): requer as seguintes informações referentes à creche do bairro 

São Cristóvão: a creche localizada no bairro São Cristóvão ainda se encontra com as 

obras paralisadas? Qual o motivo da paralização e quais providências estão sendo 

tomadas? Qual a previsão da entrega das obras, uma vez que essa é de grande importância 

devido à grande procura de vagas em creches em nossa cidade. Requerimento 

nº124/2016 (autoria da vereadora Daniely Cristina Souza Alves): requer as seguintes 

informações sobre a creche do bairro Santa Rita de Cássia: qual a previsão do término da 

Obra? Quais as reformas que serão feitas? Em que fase se encontra a obra? Qual a 

empresa responsável pela obra? Qual o valor a ser pago pela obra? Requerimento nº 

125/2016 (autoria de todos os vereadores): requer que seja determinada as secretarias 

pertinentes para que tomem providências com a máxima urgência referente ao esgoto 

sanitário da Escola Municipal Joaquim Emílio Batista, localizada na comunidade de 

Goiabeiras, subdistrito de Furquim. Requerimento nº126/2016 (autoria Geraldo Sales de 

Souza): requer que seja encaminhada ao Diretor Executivo do SAAE referente à caixa 

d'água localizada no alto da estação do distrito de Passagem de Mariana. Solicitação feita 

pelos moradores da parte alta de Passagem: o SAAE tem feito serviço de manutenção e 

limpeza? Caso afirmativo, quando foi feito? Encaminhar o relatório da visita. Qual 

frequência que é realizada essa limpeza? Quando será a próxima limpeza? Leitura das 

Indicações: nº221/2016 (autoria do vereador Pedro Cesar Oliveira Nunes) e nº222 e 
223/2016 (autoria do vereador Marcelo Macedo). Leitura das Moções de Aplauso: 

Moção de Aplauso nº25/2016 (autoria do vereador AdÉosé Cota): para com o
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Cabo da PM, Rodrigo Gonçalves Batista, Comandante do Destacamento PM de Santa 
Rita Durão, pertencente a 239º Companhia da Policia Militar de Mariana, subordinada ao 
52º Batalhão de Policia Militar de Ouro Preto, pelos relevantes serviços, prestados a 
Comunidade de Santa Rita Durão. Moção de Aplauso nº26/2016 (autoria dos 
vereadores Fernando Sampaio e Juliano Vasconcelos): para com a jovem Júlia 
Germano Gomes por ter sido selecionada entre duas mil e quinhentas pessoas para 
estudar em uma das melhores companhias de dança do mundo, Escola de Teatro Bolshoi. 
Moção de Aplauso nº27/2016 (autoria do vereador Fernando Sampaio): para com o 
Senhor Marciano Gomes de Jesus pela organização do 5º Open Esporte de Contato, 
realizado nos dias 29 e 30 de outubro. Moção de Pesar: pelo passamento da Sra. Leni 
da Silva Gonçalves (autoria dos vereadores Pedro César de Oliveira Nunes e Juliano 
Vasconcelos. A reunião ocorreu sem intervalo. Votações: Projeto de Resolução 
nº08/2016 (autoria da Mesa Diretora). O presidente submeteu o projeto em única 
discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº71/2016 
(autoria da Mesa Diretora). O presidente submeteu o projeto em única discussão e 
votação, sendo aprovado por unanimidade. Emenda Modificativa e Aditiva ao 
Projeto de Lei nº72/2016 (autoria de todos os vereadores presentes). Projeto de Lei 
nº72/2016 (autoria do Prefeito Municipal). O presidente submeteu o projeto em única 
discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº72/2016 em 
Redação Final (autoria do Prefeito Municipal). O presidente submeteu o projeto em 
única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento 
nº126/2016 (autoria do vereador Geraldo Sales). O presidente submeteu o 
requerimento em única discussão e votação. O presidente parabenizou a iniciativa do 
vereador e acrescentou que a água de Mariana desde a captação até o reservatório está 
tendo uma perda de quase cinquenta por cento de água, fora outros desperdícios quando 
ela é distribuída. O que falta em Mariana é uma política pública responsável para resolver 
esses problemas. Pela ordem, o vereador Fernando ressaltou a importância de se resolver 
o problema da perda de água em seu trajeto, o que diminuiria a falta de água. O 
requerimento foi aprovado por unanimidade. Requerimento 125/2016 (autoria de 
todos os vereadores). O presidente submeteu o requerimento em única discussão e 
votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº124/2016 (autoria da 
vereadora Daniely Cristina). O presidente submeteu o requerimento em única 
discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº123/2016 
(autoria da vereadora Daniely Cristina). O presidente submeteu o requerimento em 
única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Moção de Aplauso 
nº25/2016 (autoria do vereador Adimar José). O presidente submeteu a moção em 
única discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. Moção de Aplauso 
nº26/2016 (autoria dos vereadores Juliano Vasconcelos e Fernando Sampaio). O 
presidente submeteu a moção em única discussão e votação, sendo aprovada por s. 
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unanimidade. Moção de Aplauso nº27/2016 (autoria do vereador Fernando 

Sampaio). O presidente submeteu a moção em única discussão e votação, sendo 

aprovada por unanimidade. Prosseguindo a reunião, o vereador Geraldo relembrou a 

data da tragédia em Bento Rodrigues, cinco de novembro de dois mil e quinze, 

ressaltando a atuação de alguns movimentos e pediu à Casa que fosse convidado o 

representante da fundação Renova para esclarecer alguns fatos à população. Em seguida, 

o vereador comentou o processo seletivo da Cáritas Brasileira Regional de Minas Gerais 

para contratação de profissionais para compor uma equipe de projetos de promoção à 

assessoria técnica aos atingidos pela barragem de rejeitos da Samarco. Assim, o vereador 

quis saber quem irá custear isso, quem seriam os atingidos diretos e indiretos. O vereador 

pediu ao presidente que convidasse o Sr. Rodrigo Pires Vieira, Secretário Executivo da 

Cáritas, para esclarecer sobre as contratações, seus valores. É preciso saber se será dado 

assistência social aos atingidos diretos e indiretos. Pela ordem, o vereador Fernando 

pediu ao presidente que enviasse um ofício à Arquidiocese de Mariana ou à Conferência 

Nacional dos Bispos do Brasil (CNBB) para saber qual o objetivo da vinda da firma para 

a cidade, quais foram os critérios de seleção, qual a relação da CNBB com essa firma. 

Com a palavra, o vereador Bruno disse ser obscura a contratação das pessoas, as 

informações deveriam ser pubhcas É importante saber qual a classificação das pessoas 

no processo seletivo, quem seriam as pessoas a serem amparadas. Com a palavra, o 

vereador Cristiano disse que esse processo seletivo deve ter a ver com um acordo entre 

o Ministério Público (MP) e a Comissão dos Atingidos e acrescentou que Cáritas é uma 

instituição séria que atua no mundo inteiro e que presta contas ao MP e que de qualquer 

forma era importante saber de todas as informações para fornecer à população. Ainda, o 

vereador comentou os eventos realizados na cidade no dia cinco de novembro em 

memória aos atingidos e ressaltou a importância da união de todos, de todos os 

movimentos e de outros grupos assinalando que é preciso evitar o clima de desunião. 

Com a palavra, o presidente disse que houve muitos querendo aparecer, ter status e poder 

e acrescentou que é necessário parar com a hipocrisia de que é contra a mineração, já que 

muitos objetos são provenientes do minério. Adiante, o presidente comentou que esteve 

no evento do MAB ocorrido no Arena Mariana após receber uma denúncia de que havia 

cerveja, o que realmente existia. Além disso, ele assinalou que teve dificuldade em entrar 

no local sob alegação de ele não estar credenciado. E lamentou por muitas pessoas 

estarem semeando a discórdia ao invés de pregar a união e o amor. O vereador Geraldo 

pediu ao presidente que solicitasse informações ao MP sobre sua relação com a Cáritas. 

Ainda, o vereador ressaltou que os atingidos estão sendo aparados pela empresa, pela lei, 

que os protege, porém é preciso saber quem estão amparados os atingidos indiretos. O 

vereador disse que os recursos para arcar a equipe contratada poderiam ser direcionados 

para outras áreas em dificuldades no município, atendendo os atingidos indiretos. O 
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vereador Bruno ressaltou que o evento do MAB no Arena foi em clima de festividade, 
com show e cerveja, sendo que era um momento de luto, de relembrar os atingidos, os 
mortos, os desempregados, e relembrou que o Arena havia sido solicitado para a 
realização de uma missa, porém não foi realizada. Por fim, o vereador criticou alguns 
movimentos, MAB e o Justiça Sim, Desemprego não, por exemplo, que perderam o foco, 
trazendo discórdia e desunião. O presidente disse que pediu informações à prefeitura a 
respeito da concessão do Arena ao MAB. O vereador Cristiano disse que foi informado 
pela Secretaria de Esporte de que a venda de bebidas alcoólicas, que seria para custear o 
evento no Arena, foi suspensa. Ainda, o vereador ressaltou que em nenhum momento 
houve no evento protesto contra a empresa. É preciso se preocupar com outros problemas 
e respeitar os ideais de qualquer grupo mesmo que seja oposta. Palavra Livre. Nada 
mais havendo a tratar, o presidente declarou encerrada a Sessão às dezoito horas e cinco 
minutos. E, para constar, lavrou-se esta Ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos 
presentes. QÁ MW/ âf %


